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Προς τους Υπουργούς 

- Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

- Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

  

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

«Ολιστική και αποτελεσματική λήψη μέτρων για το φυτοπλαγκτόν  

στον Θερμαϊκό Κόλπο» 

 

Τις τελευταίες μέρες οι κάτοικοι και οι επισκέπτες της Θεσσαλονίκης έρχονται 

αντιμέτωποι για ακόμα μία φορά με την εικόνα του Θερμαϊκού Κόλπου να έχει καλυφθεί 

από εκτεταμένες συγκεντρώσεις φυτοπλαγκτόν. Το γνωστό πλέον φαινόμενο του 

ευτροφισμού έχει επιδεινωθεί τις τελευταίες μέρες λόγω της αύξησης της θερμοκρασίας και 

των νοτιάδων που επικρατούν στην περιοχή.  

Η εικόνα του θαλάσσιου μετώπου της πόλης με καφέ χρώματα στην επιφάνεια της 

θάλασσας και την έντονη δυσοσμία που αναδύεται, προκαλεί εύλογη ανησυχία στους 

πολίτες και δημιουργεί αρνητικές εντυπώσεις στους χιλιάδες επισκέπτες της πόλης.  

Σε μια πόλη τουριστική όπως η Θεσσαλονίκη, στην οποία το μεγάλο παραλιακό 

μέτωπο αποτελεί σημείο αναφοράς, χώρο αναψυχής και άθλησης και πόλο έλξης 

επισκεπτών και τουριστών, η επαναλαμβανόμενη εμφάνιση της καφέ παλίρροιας 

υποβαθμίζει την ποιότητα του αστικού και φυσικού περιβάλλοντος.  

Καθώς δεν είναι η πρώτη φορά που εμφανίζεται το φαινόμενο, οι ειδικοί 

επιστήμονες έχουν πλέον αποκωδικοποιήσει τις αιτιάσεις και έχουν αναδείξει τους 

βασικούς παράγοντες που συμβάλλουν στην εμφάνισή του. Αυτό, όμως, δεν αναιρεί το 

γεγονός ότι το δύσοσμο στρώμα βλέννας συνεχίζει να εμφανίζεται κατά μήκος του 
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παραλιακού μετώπου της πόλης και να γίνεται όλο και έντονο ιδιαίτερα τους θερινούς 

μήνες. 

Οι συνέπειες του φαινομένου δεν περιορίζονται μόνο στην αισθητική υποβάθμιση 

της παραλιακής ζώνης και στις αρνητικές επιπτώσεις για τον τουρισμό. Αφορούν επίσης τη 

δημόσια υγεία, την ποιότητα ζωής των κατοίκων, τη βιοποικιλότητα και τη συνολική 

ισορροπία του θαλάσσιου οικοσυστήματος.  

Παράλληλα, οι επιπτώσεις γίνονται αισθητές στον πρωτογενή τομέα, ιδίως στην 

αλιεία και τη μυδοκαλλιέργεια, δραστηριότητες που αποτελούν σημαντικό τμήμα της 

τοπικής οικονομίας και της παραγωγικής ταυτότητας της Κεντρικής Μακεδονίας.   

Στο παρελθόν έχει χρησιμοποιηθεί το καραβάκι «Αλκίππη» για τον καθαρισμό της 

επιφάνειας του Θερμαϊκού Κόλπου από στερεά απορρίμματα και την επιφανειακή 

συγκέντρωση φυτοπλαγκτού.   

 

Κατόπιν τούτων ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

 

-Για ποιους λόγους δεν γίνεται συστηματική χρήση της «Αλκίππης», ώστε σε πρώτο 

βαθμό να διατηρείται καθαρή η επιφάνεια του θαλάσσιου μετώπου του Θερμαϊκού 

Κόλπου;  

 

-Ποιο είναι το ισχύον καθεστώς λειτουργίας, χρηματοδότησης και συμβάσεων που 

αφορούν στην «Αλκίππη»; 

 

-Ποια μέτρα παρακολούθησης, πρόληψης και αντιμετώπισης του ευτροφισμού 

εφαρμόζονται σήμερα συστηματικά για την προστασία του Θερμαϊκού Κόλπου; 

 

-Σε τι ενέργειες προβλέπεται να προβούν τα συναρμόδια Υπουργεία, για την ενίσχυση των 

ελέγχων στην λεκάνη απορροής των ποταμών που εκβάλουν στον Θερμαϊκό Κόλπο; 
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-Καθώς πρόκειται για ένα φαινόμενο που εμφανίζεται με όλο και μεγαλύτερη συχνότητα, 

σε τι ενέργειες  προβλέπεται να προβούν να συναρμόδια Υπουργεία προκειμένου να 

προστατευθούν οι μυδοκαλλιεργητές και οι αλιείς της περιοχής από τις οικονομικές και 

περιβαλλοντικές συνέπειες αυτού; 

 

-Υπάρχει σχεδιασμός για τη δημιουργία ενός αποτελεσματικού μηχανισμού 

παρακολούθησης και διαχείρισης του φαινομένου στον Θερμαϊκό Κόλπο, καθώς αφορά σε 

πολλούς δήμους και υπουργεία με αποτέλεσμα να μην είναι ακόμα και σήμερα ευδιάκριτες 

οι αρμοδιότητες, οι ευθύνες και κυρίως η αποτελεσματική αντιμετώπιση του φαινομένου; 
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